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B I Z A N T I N I S M E . 
II. 

„Voi,—mi-a zis Ioan Brătianu în 
anul 1886 , când am avut întâia oară 
mulţumirea de a-î vorbi, — un singur 
serviciu puteţi s ă ! faceţî României: 
să ve apăraţi interesele cum ştiţi şi 
cum puteţi, dar' să ne spuneţi totdea
una cu inima deschisă tot ceea-ce 
gândiţi şi vreţi eă faceţî, pentru-ca 
să fim cel mal bine informaţi despre 
cele ce se petrec în Ardeal şi să nu 
ne temem nici odată, că vom fi 
surprinşi de vreuna dintre faptele 
voastre." 

„Şi ce ne daţi în schimb pentru acest 
serviciu? — l'am întrebat eu. — N e 
veţi spune şi D-voastre tot ceea-ce 
gândiţi şi voiţi să faceţi?" 

„Aceasta nu,—mi-a rëspuns el zim-
bind în felul lui particular. — Noi 
foarte adeseori suntem legaţi prin 
angajamente internaţionale, şi sunt 
multe lucrurile, pe care am dori să 
le aflaţi, dar' nu vi-le putem spune. 
Vë facem însă un alt serviciu mare : 
nu lăsăm, ca alţii să vë mintă, şi 
spunem mal departe ceea-ce voi ne 
spuneţi." 

Acesta e temeiul firesc al legătu
rilor dintre Românii din Ardeal şi 
fraţii lor din România. 

Orî-şi-care om de stat, dacă e om 
de stat, ţine eă fle bine informat 
despre cele ce se petrec în ţerile 
învecinate cu patria luî. Cu atât mal 
vîrtos trebue să ţină omul de stat 
român a fl bine informat despre cele 
ce se petrec la Românii din Ardeal. 
De aceea oamenii de stat al Româ
niei toţi şi-au dat şi îşî dau silinţa 
de a-şl câştiga între Românii din Ar
deal oameni de încredere, care ştiu 
să judece bine lucrurile şi le spun 
adevërul asupra celor ce se petrec 
în Ardeal. 

Românii din Ardeal sunt şi el in
teresaţi, ca la Bucureşti să se ştie 
bine ceea-ce el gândesc şi vor. Sunt 
multe uşile, care pentru dînşil stau 
închise, dar' se deschid, când fraţii 
lor din România bat la ele, şi este 
mare ajutorul ce li-se dă, când aceştia 
pot să spună adevërul asupra celor 
ce se petrec în Ardeal. 

Nu însă toţi oamenii politici al Ar
delenilor se mulţumesc cu aceste 
legături fireşti. Unii mal aşteaptă şi 
altfel de servicii, ear' alţii cer şi alt
fel de ajutor. 

După ce bunele relaţiunl s'au sta
bilit latre România şi Austro-Ungaria, 
guvernul României era nevoit a stărui 
sa fie înlăturat şi conflictul dintre 
Români şi Maghiari, în urma căruia 
il se crează atât de mari şi de multe 
greutăţi. Se credea deci, că guvernul 
liberal face o frăţească presiune asupra 
Românilor din Ardeal, ca să între la 
Invoeală cu Maghiarii. Urma a do 
vedit Insă, că lucrul acesta nu era 
adevërat. Nici un serios om de stat 
al României nu va risca să se com
promită fă cônd încercare de a de
termina atitudinea politică a Românilor 

din Ardeal, In faţa cărora nu are nici 
o autorit tte. Românii din Ardeal şi 
Maghiarii au să-şî descurce eî înşi-şl 
afacerile, şi treaba guvernului ungar 
şi numai a lui e să pună la cale 
descurcarea aceasta. Ba?' guvernul 
ungar era, şi va fi în vecii vecilor 
Impotent faţă cu cestiunea naţionali
tăţilor. 

Această Impotenţă şi-o acoperia 
plăngându-se, că buna înţelegere în
tre Români şi Maghiari nu se poate 
stabili, fiind că guvernul României e 
Impotent în faţa mişcării iredentiste, 
care ÎI ţine pe Ardeleni în continuă 
agitaţiune. 

Oposiţiunea de atunci din România 
li „îndemna" deci şi îi „spriginea" 
pe aşa zişii „iredentiştV, ca să-I creeze 
greutăţi din ce în ce mal mari gu
vernului. Dacă nu lua guvernul 
mësurï contra „băieţilor", li se dedea 
maghiarilor, ear' dacă lua mësurï, 
îşî făcea opoeiţiunea din România o 
puternică armă. 

Bl a luat, precum ştim, mësurile şi 
Secăşanu, Ocăşanu şi Ciurcu au de
venit pe un timp oare care cel mal 
imj ortanţî oamenî pentru oposiţiune.? 
din România. 

In ace laş i timp însă procurorul din 
Sibiiu a ridicat In picioare întreaga 
poliţie din Sibiiu şi a făcut o straşnică 
perchisiţiune la redacţiunea şi la 
tipografia „Tribunei*, ca să găsească 
fie manuscriptul, fie corecturile „pro-
clamaţiunil", fie literele, cu care 
aceasta a fost tipărită. 

Eram deci denunţaţi ca complici al 
celor espulsaţi. 

Cine oare ne-a denunţat? 
Aceia, care erau Interesaţi să însinue, 

că guvernul din România prigoneşte, 
c e i drept, pe iredentiştildin România, 
dar „îndeamnă" şi „sprigineşte" pe cel 
din Ardeal. 

Nu e dar lucru nou ceea ce zice 
dl T. Maiorescu: D-sa confirmă nu 
mal ceea ce s'a zis de atâtea-ori. 

După vre-o trei ani de zile guver 
nul liberal s'a retras, şi conducerea 
afacerilor publice au luat-o în Roma 
nia cel ce nu „îndeamnă" şi nu „spri 
ginesc" pe turburătorii păcii. 

Nici acum nu s'au ivit însă sem 
nele, că pacea între Români şi Ma
ghiari are să se facă. 

Nu pot să spun, dacă s'a făcut orî 
nu ceva spre a o pune la cale, dar 
ştiu că după Intrarea mea în temniţă 
un bun şi vechiu prieten al meu, tre
când în misiune oficială pe la Viena, 
a spus acolo, că posiţiunea noului gu
vern e grea, fiind-că „agitatorii" sunt 
spriginiţi din România. 

In aceia-şi timp „moderaţii" din 
Ardeal se plângeau, că le este grea 
posiţiunea, fiind-că „Tribuniştii" fac 
„solidaritatea" peste putinţă şi zădăr
nicesc silinţele lor de a pune la cale 
buna înţelegere Intre Români şi Ma
ghiari, ear dl T. Maiorescu, acum mi
nistru, stăruia să më întorc la Bucu
reşti Indatä-сѳ voiu fi ieşit din tem
niţă. 

Intoreându-më de la Vaţ la Sibiiu, 
m'am încredinţat, că în adevër nu 
mai am nici un rost în mijlocul fra

ţilor mei, care erau hotărîţî să meargă 
mai departe cu încercarea de a pune 
la cale o apropiere Intre Români şi 
Maghiari. Am pripit dar propunerea 
dlui T. Maiorescu şi m'am întors în 
România, dar nu ca să urmez de aici 
o lucrare, pe care o socotesc zadar
nică, ci pentru-ca eram convins, că 
şi fără de mine se va face tot numai 
ceea ce s'a făcut cu mine. 

Le eram urgisit maghiarilor şi mul
tora dintre români, avusem procese 
de presă şi trecusem prin temniţă; 
nu am avut însă nici odată sîmţemâu-
tul, că cine-va më consideră drept 
om politiceşte compromis.—Er au toate 
ca mai nainte de a fi trecut prin tem
niţă: toţi mo întimpinau cu acea-şi 
bunăvoinţă ca mai nainte şi terenul 
de activitate îmi fusese asigurat chiar 
mal nainte de a fi sosit eu în ţară. 

Nu era însă destul c'am plecat de 
la Sibiîu: trebuia să mal dau şi do
vezi, că sunt hotărît a nu më mal 
întoarce niciodată, deci „să-ml regu
lez posiţiunea", să më lapăd de „pro
tecţia austro-ungară" şi să-mi cer 
recunoaşterea calităţii de român. 

Am făcut-o şi aceasta. Nu m'am 
folosit însă nici atunci, nicî mal târ
ziu de drepturile mele cetăţeneşti: 
nu am votat nici o dată; nu am luat 
parte IA întruniri publice; nu m'am 
înscris In nicî un club public ; nu am 
solicitat nici o funcţiune publică; nu 
am cerut dela nimeni şi nu i-am fă
cut nimënuia nicî un hatîr; nu am 
pusţinut şi nu am combătut pe ni 
meni; n'am Intrat în concurenţă eu 
nimeni; mi-am dat toată silinţa de a 
nu jigni pe nimeni. 

In lumea bizantinisată, în care sun
tem osândiţi a trăi, oamenii nu se 
mulţumesc însă, că nu le facî nici 
un rëu, ci te sufer tn mijlocul lor 
numai dacă împărtăşesc! urile lor şi 
eşti gata să le fac! rëu celor duşmă 
niţî de denşil. 

Nu mal aveam legături politice cu 
foştii mei tovarăşi de luptă şi nu vo 
iam să am legături cu nici unul din 
partidele din ţară, dar aveam legături 
de înrudire, de vechie pretenie ori 
de colaborare literară: a trebuit să 
le curm încetul cu încetul şi pe aceste 
şi să më îngrop, aşa zicând, de viiu, 
pentru-ca să-mi rjot urma lucrarea în 
linişte şi să nu mal aibă nimeni su 
parări din causa simpatiilor mele per
sonale. 

Notiţa publicată de dl T. Maiorescu 
e dovadă suficientă, că nu era des
tul nici atât. Ar fi trebuit să grăiesc 
de rëu, să mint, să calomniez, să 
înjur, să fac ceea-ce făceau alţii, pen
tru ca să fiu socotit în rondul oame
nilor „cum se cade." 

Timp de o sută de ani Fanarioţii 
au exploatat ţerile române şi le-au 
adus la deplină ruină politică, econo
mică, culturală şi morală. Românii în 
timp de câte-va decenii au făcut din 
ele un stat viguros şi cu stări eco
nomice bine aşezate şi cuprins de un 
puternic avênt cultural : ruina morală 
a rëmas însă şi nici a3tă-zî nu poate 
să-şî găsească în ţara aceasta rost 
omul, care nu ştie să simuleze, să 

spună nea deverul şi să calomnieze 
nu e gata să ee lapede fie chiar 
de tata şi de mamă, când aşa cer 

interesele tovărăşiei. 

Dl T. Maiorescu a spus neadevë-
rul, fiind-că numai aşa putea să câş
tige încrederea oamenilor, cu care 
~'a însoţit în viaţa politica. 

Ioan Slavici. 

Organul ofleios al Diecesei despre ale
gerea de episcop. In numörul sëu din urmă 
«Biserica şi Şcoala", redactată de d. Proca, 
nepotul archimandritului Hamzea, scrie ur
mëtoarele la adresa noului episcop : 

„Felicitând pe Prea Cuvioşia Sa părintele 
archimandrit şi vicariu episcopesc Iosif Goldiş 
pentru distinrţiunea prin carea Sinodul nos
tru eparchial l'a ridicat la înalta demnitate 
de Episcop al Aradului, rugăm pe Dzeu, ca 
să-l dăruiască s-telor sale biserici, în pace, 
întreg, cinstit, sănătos, întru zile îndelungate, 
drept îndreptând adevërul. 

„Să trăiască întru mulţi fericiţi ani l 
* 

Regimentul românesc No. 2. In numörul 
ultim am dat o mică cronică despre modul 
solemn cum a fost predat regimentului ro
mânesc No. 2, zis „ împëratul Alexandru I," 
garnisonat în Plevlje (sanjakul Novi-Pazar) 
portretul In mărime naturală a ţarului Ne-
colae II. Se vede că incidentul are şi colo
rit politic p r o n u n ţ a t , oftei a t a ş a t u l militar 
rusesc din Viena, colonelul Voronin,ia vor
birea sa zise într'altele, că : „ţarul a trimis 
portretul ca suvenir din anul 1896, când re
gimentul alexandrin, cu prilegiul visite! sale 
In Viena, şi-a câştigat! recunoştinţa luî pen
tru prestaţi unele sale escelente militare." 
Ear „ Neue Fr. Presse* de la 19 scrie : 

„Serbarea de la Plevlje a fost o nouă do
vadă înbucurâtoare despre înfrăţirea arma
telor austro-ungară şi rusească, du,r ea are 
afară de aceasta şi o importanţă politică 
departe mergătoare. E v este întăr irea în
ţelegeri! austro-ruseştî despre menţinerea 
păciî şi a s ta tu-M qua în Balcani. Această 
solemnitate militară, la care a fost poftit şi 
representantul Sultanului, Salejman-paşa, de 
sigur va contribui mult întru liniştirea spi
ritelor diferitelor naţionalităţi în partea a-
puseană a peninsului balcanice*. 

Şi celelelle ziare din Austria tălmăcesc tot 
astfel incidentul. 

* 

Cu doue mësurï. Jeluindu-se împotriva 
hotărlreî consiliului comunal de la Braşov, 
„Pesti Napló" врипе că „pe temeiul legiî 
de naţionalităţi din 1869 consilile comunale 
ele însuşi tşi hotăresc limba în care să 
discute. Protocolul însă se poate purta şi 
în limba aceea pe care o doreşte a cincia 
parte din representanţii cu drept a vota". 
Recunoaştem şi noi că legea de la 69 a 
voit să dee şi minorităţilor dreptul limbei, 
numai cât în Întreaga ţeară, minorităţilor 
nemaghiare nu li se ia în seamă justele lor 
cereri privitoare la limbă, după cum nu 
s'au luat în seamă nici la Braşov, în al 
cărei consiliu maghiarii nu alcătuesc a cincia 
parte. 

Convooarea congresului naţio
nal—bisericesc. 

Ioan, din îndurarea lui Dumnezeu archi-
episcop al bisericei ortodocse române în Tran-
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sïlvania, şi metropolit al românilor greco-orien-
tali din Ungaria şi Transilvania, Preasânţi-
tului frate episcop, venerabilelor eonsistoare 
eparchiale, onorabililor deputaţi congresuall, 
iubitului cler şi popor din provincia Noas
tră metropolitană : dar şi milă delà Dumne
zeu, şi salutarea Noastră cordială! 

In virtutea conclusului consiatoriului me
tropolitan relativ la afacerea întregirii veni
tului preoţesc în condiţiunile legii regnico 
lare art. de lege XIV din anul 1898, con 
voc?m şi prin aceasta declarăm convreat 
congresul naţional-bisericesc al provinciei 
Noa-îre metropolitane, în sesiune estraor-
dinară, pentru obiectul întregirii venitului 
preoţesc, la biserica parochială din cetatea 
Sibiiu, pe Dumineca, ce cade în 16/28 a 
lunei curente, la 9 oare înainte de amiazăzi, 
în care zi după terminarea ritualelor biseri 
ceş'I va urma numai decât deschiderea con-
gr sului şi se vor începe lucrările conform 
regulamentului afacerilor interne. 

Dat în reşedinţa noastră archiepiscopeasnă-
metropolitană în Sibiiu, la 6/18 Maiu 1899. 

Ioan Meţianu m. p. 

Conferenţă de pace. 

Numele oficial adoptat al conferenţel din 
Haaga nu este acela „de desarmare* ci 
„Conferenţă расеГ. 

Limba oficială a el este cea franceză. 
Intre alte propunezî făcute Congresului 
este şi cea a Elveţiei, pentru completarea 
Coavenţiunel delà Geneva, anume : 

1) Răniţii vor fi declaraţi neutri. 2) Se 
va discuta, dacă răniţii făcuţi prisonierl vor 
fi, după vindecare, trataţi ca prisonierl de 
rësboiu, sau trimişi la vetrele lor. 3) Con-
venţiunea să se aplice şi rësboaielor ma
ritime. 4) Identitatea prisonierilor de rësboiu, 
a morţilor şi a răniţilor va fi stabilită 
cu mal multă îngrijire. 5) Soldaţii vor tre
bui să cunoască Convenţiunea delà Geneva. 
6) O gendarmerie specială de campania va 
fi creată pentru căutarea şi protecţiunea 
răniţilor pe câmpul de luptă. 7) Ambulan
ţele vor â erfwbilite Ia o distanţă suficientă 
pe câmpul de răsboiu, pentru a evita con
tagiunea. 8) Societăţile Crucel-roşil vor fi 
recunoscute in mod oficial ; personalul şi 
stabilimentele lor vor fi declarate inviola
bile. 

Delegaţii Statelor-Unite au primit man
dat să facă să se adopte urmëtoarele trei 
mari principii : 1) Instituirea unor tribunale 
de arbitragiu. 2) Estensiunea'deelaraţie! delà 
Paris 1856, aşa ca să nu se permită con
trabandă de rësboiu. 3) Estensiunea Conven
ţiei delà Geneva la rësboaiele maritime. 

Desbaterile în secţii vor ţinea cel puţin 
doue luni, apoi su va numi un comitet per
manent, împărţit în mal multe comisiunl, 
care va fi însărcinat să prepare resolnţiu-
nile, cari se vor propune conferinţei in şe
dinţă plenară. 

H A G A . 

Vineri s'a deschis în Haga adunarea de 
pace, asupra căreia ^e aţintesc privirile în-
tregeï lumi. Haga a devenit deci centrul 
interesului tuturor popoarelor înaintate în 
înveţătură Posiţia oraşului Haga e din 
cele mal admirabile şi o mulţime de amintiri 
măreţe sunt legate de oraçul acesta. De 
Marea-nordică nu e desparte de cât cale 
de 5 chim. Impregiurimile Hagel sunt 
pădurile frumoase, luncile verzi şi lacuri 
întinse, cu apă limpede. Stradele sunt 
plantate pe de margini cu arbori străvechi 
şi pretutindenea e verdeaţă ; de aceea se şi 
porecleşe Haga cea verde. 

In locul unde acum e aşezat oraşul, mal 
înainte era locul de vênat al conţilor 
olandezi In anul 1250 nu se afla de cât 
un singur palat, castelul venătoresc al re 
gelul Wilhelm. Capitală a terii, Haga a 
rtevenit numai în veacul al 16 lea. Aici s'a 
încheiat înteia convenţie maritimă a Pute
rilor europene la anul 1710 şi tot în anul 
acela o a doua convenţie, aci s'a sfinţit 
tovăreşia franco-anglo-olandesă, aci s'a în
cheiat pacea de la 1717 dintre Spania, 

Savója şi Austria. Ludovic Bonaparte s'a 
strămutat din Haga la Amsterdam, ceea ce 
a adus îndemnate pagube vechiului oriiş. 
Insă în anul 1813 reşedinţa domnitorului 
earăşi s'a mutat la Haga. 

Haga e unul dintre cele mal regulnte 
oraşe din Europa. Stradele-I sunt la .n l 
unele din ele sunt strătăiate de canaturi 
peste cari sunt construite poduri archi-
tectonice. 

Casele din Haga sunt foarte simple, de 
moda veche, fără mc! o înfrumseţare din 
afară, aşezarea lor încă e foarte cu gri et 
făcută. Are şase pieţe mari, dintre care 
cea mal mare pe jumëtate e plantată, ear' 
ceealaltâ jumëtate constă din un lan. in 
palatele străvechi se păstrează comori multe, 
vechi şi foarte preţioase. Pe una din 
pieţele oraşului Haga se ridică maiestos 
statua lui Spinozza. Afară de monumenral 
acesta Haga se feleşte şi cu statua aurită 
a lui Wilhelm de O'anda şi statua ecvestră 
a lui Wilhelm I. de Orania. Museul 
e foarte bogat în manuscripte preţioase şi 
îa lucrări de pictură, de cari se mal găsesc 
şi în palatele familiilor bogate. 

Cel mal pictoresc loc din Haga şi jur e 
pădurea de lângă Haga, care nu e tn de
părtare mare. In mijlocul acestei păduri 
se ridică vechiul castel Histen Bosch. In 
In sala cea mare a acestui castel se ţine 
conferenţă de pace. 

Castelul acesta şi-Га zidit soţia lui Wiiheml 
I. centru ca să locnească în el cât va mal 
trsi Aici я trăit vëduva domnitoare, re 
trasă de sgomotul lumel, ne mal trăind 
pentru altceva de cât pentru literatură 
şi arte. 

Exteriorul castelului e foarte simplu, dar' 
cu atât mal minunat e interiorul lui. In 
odăile acestui castel stau îngrămădite mii 
de lucruri preţioase. Frtscurile au fost re
semnate de cătră ctï mal vestiţi pictrrî. 
Multe din eapod'operele lui Jordaens, W.'t 
şi Van Thaiden înfrumseţează păreţi! acestui 
castel. 

Partea cea mal admirabilă a palatuluT e 
aşa numitul salon oranian, aici se va sfatul 
conferenţă de pace. Păreţi! acestui salin 
cu cupolă sunt înfrumseţaţl cu pictu-ile 
Iu! Jordaens şi Meister, desemnurï artistiee 
care înfăţoşează cu coloritura scoale! iul 
Rubens, vitejiile Principelui Enru de Orania. 
Salonul acesta ajunge-va la un nou re
nume. 

Pelerinagiu la Florica 

Ca In fiecare an delà moartea marelui 
Ioan Brătianu, aşa şi ăst-an la 9 Maiu i/a 
făcut un pelerinagiu la Fiorica, unde e^te 
înmormântat neuitatul patriot. 

în t runire . 

La 7 Maiu s'a ţinut o mare întrunire la 
Ploeştî, unde s'a aclamat şi hotărît candi
datura diu! D. Sturdza. 

BRAVO RESPUNS. 

Dl protopop Voina, faimosul domn Voina, 
ţine să nu lase fără rëspuns inter pels rea 
ce veneratul profesor I. Popea a făcut în 
Sinodul archidiecesan privitor la certirile 
şi abusurile din Braşov, puse la cale de 
Compania Voina — Vlaicu — Saftu. 

Publică dec! in „Tribuna* (unde s'ar şi 
apëra căuşele rele şi urlte ?) delà 6/18 
Maiu „un rëspuns* în care privitor la cos 
sarea catedrei de igienă zice : 

wNu avem bani cu ce să plătim (nici a-
cum când e la putere „protectorul" ? Red. 
„T. P.") şi ar fi o nebunie a face lux din 
sărăcie'*. 

Va să zică după părerea d-lul Vona, 
mult faimosul protopop şi preşedintele E 
foriel şcolare, a înveţa pe elevi igienă, este 
lux ? Ce vor fi zicând la această afirm; .ţi 
une — boacănă tinerii profesori car! desi
gur despre igienă nu împertăşesc părerile 
d-luî Voina ? ! . . . . 

Catedra de igienă — lux ? 
Brava preşedinte, bine apreciază ştiinţele. 
Cât despre „abiolvarea" catichetulul ß i 

iulescu, o figură venerată în viaţa noastră 
b sericească, şi înlocuirea lui cu faime sul 
Saitu e o batjocură contra căreia de sigur 
protestează toţi oameni! de bine. 

D le Voina ! Dar nu d-ta a! umblat, nu 
tocmai demult, pe ia consistor şi cu „Mo

torul Oficial" în mână al căutat să docu
mentez! (cu suces chiar !) că „Individul'' 
Saftu e nevrednic să ocupe un post de preot 
(in Braşov ori aiurea). L'a! descris (nu t r a 
lucru greu !) ca pe un imoral şi incorect (avea! 
la mână probele date de chiar ministrul 
Take lonescu) şi acum vreai s ă i pul pro
fesor de morală. 

Cine s'a îndreptat : Saftu, ori d ta te a! 
coborât la densul ? 

Ori şi cum ar fi, rëmâre р.Деѵёг mare, 
că în nici o şcoală igiena nu trebue pri
vită ca lux. Voluminosul Saftu dacă ar fi 
înveţat vr'odată igienă, desigur nu ajungea 
destituit prin România, nici Voina să 1 des
crie ca imoral, şi araêndouï, învăţând prin 
igienă — moderaţiune, nu ajungeau să 
se ocupe de isprăvile lor oameiel chiar In 
sfântul Sinod. 

NOUTĂŢI 

Arad, 22 Maiu a. 1899 

Consistorul metropolitan care a 
fost întrunit la Sibiiu şi-a terminat 
Sâmbetă şedinţele. S'a d> eis a propune 
congresului naţional bisericesc să pri
mească ajutorul de stat. 

• 
Statua archiducelul Albrecht, cel care 

atâta i a iubit pe soldaţi! români, a fost 
desv elită eri Iu Viena cu maie strălucire 
A presidiat însuşi M. Sa, care cu acest 
prilej a primit visita prinţului George al 
Saxonieï, a prinţului Albrecht al Wiirtem-
bergulul, precum şi a generalilor Loe şi 
Motzmer, represeutanţiî Impëratului Germa
nici. 

Desvëlirea monuutuluï s'a făcut în pré
senta M. Sale şi aproape a tuturor arehi-
ducilor precum şi a numeroaselor delngaţi-
unl 

* 

Confiscare din cauţia „Tribunei Poporu
lui*'. Sâmbătă după ameazl colaboratorul 
nostru dl Emanuil Maglaşiu a fost chemat 
la procuratura din loc, unde i s'a împărtă
şit că din cauţia „Tribunei Poporului" s'a 
confiscat 10 fi., pedeapsa bănească dictată 
In procesul delà 22 Februarie a. c 

Câtă neruşinare ! Organul dăianist a ajuns 
de o neruşinare fără seamëa în presa noa
stră. Pentr - a ne calomnia рэ noi, afirmă că 
Preasfinţia Sa episcopul Popea n'a declarat 
nircënul, că nu primeşte alegerea, ci totul 
a fost o apucătură de a noastră. Chiar 
dacă vre-un becïsnic i ar fl spus lui Dăianu 
acest lucru, îl era uşor să se convingă 
despre adevôratul adevër, întrebând pe 
metropolitul Meţianu, care a primit el în
suşi, telegramă şi scrisoare expresă privitor 
la respingerea alegerii. Nu adevëral I! 
caută însă nepotul faimosului Daian, ci el 
după reclamă umblă, să şl poată trece 
marfa; şi bate deja toba, spunêad că „multe 
vor eşl f că la iveală", vezi Doamne, pentru 
a dovedi că cel 30 deputat! sinodal! nu şi 
iubesc biserica şi neamul, ci sunt trădetori, 
fiind că n'au ascultat sfatul lui Daianu. . . 
Prevenim însă pe cel din , neamuri ' cari 
ee mal agită şi acum, să înceteze cu me-
techaele, că dacă ne tot provoacă, vom 
rëspunde aşa, tn cât puzderie ti facem, de 
la cap, şi până la cea din urmă codiţă. 

Dacă a fost „angajat'' Daian al con
deiului să laude „neamurile" şi pe ,,naţi 
onahstul" Hamzea, n'avem nimic de zis. . . 
La drumul mare să nu iasă lină şi să nu 
atace onoarea nimënuia, că-1 frigem peste 
ghiare. 

* 

Societate pentru fond de teatru 
român, care anul acesta avea să-şi 
ţtnă adunarea generala în Abrud, uu 
se va putea întruni acolo, din causa 
cä mortea regretatului fruntaş al 
Munţilor-Apusenî Alesandru Pilip a 
doborît în doliu maî multe familii şi 
astfel succesul petrecerilor sociale, 
caii s'ar aranja din incidentul adunării 
generale, n'ar putea fi complet şi la 
nivelul dorit de ospitalitatea şi de ze
lul naţional al confraţilor noştri din 
acele părţi. Acum comitetul Societăţii 
se va adre-a aiurea spre a se putea 

ţinea adunarea generală, rëmânênd 
ca în anul viitor aceea să se întru
nească la Abrud („Familia"). 

* 

După hoţii — adălmaş. Ziarele patrio
tice aduc amănunte înveselitoare dbspre 
sângele rece cu cari primesc mal marii ач 
prin comitate ştirea despre hoţiile ce 
vîrşesc ce! m«! mie! Astfel se scrie, ^ 
mergênd la Comorii, membrii anchetei mi
nisteriale au fost primiţi de fişpanul Sâr-
kozy cu т яге alaiu, car după-ce au consta
tat că hoţiile cassierulul Toth sunt foarte 
mari, fişpanul a dat un banchet la ca^e 
au participat toţi „onoraţioriî" din o r a ş . . . 
Numaî Toth lipsea! El sëracul era însă In 
temniţă Si încă lăsat cu mâncarea robilor, 
căci ce! d'afară nu se mal gândesc la den
sul. Ingraţii! 

Ziarele putriotice povestesc de altfel, - ă 
duţenduRe comisia la locuinţa ІіЛ Toth au 
rëraas surprins! de luesul şi bogăţia din 
casa. Toth era aranjat ca un Krivàoy ; şi 
un magnat l'ar fi putut invidia. 

* 

Ticăloşie ovreiască „Hazánk" (Jela 21 c ) 
serie că pe moşia ovreiului, tornyai S.hoa;-
berger 300 lucrător! (angajaţi cu 40 cr. pe 
zi şi p â n ) sunt hrăniţi mal rëu de cât 
cânii. In loc de pâne li-se dă adică un fel 
de cocă, făcută din tărtţe şi nu se mal 
ştie ce guuo! de sămânţi . Redacţia numi
te! foî are o asemenea „pâne* şiserevo! ' : \ 
adânc în contra ticăloşie! ovreieşfî Lu ( ,ră-
torïï, săracii, sunt S lovac i . . . La bun tralu 
au fost angajaţi In „Canaanul maghiar". 

* 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
ntî cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţa! 
înveţâtoreş!! din arebidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvanie! ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistorial. La sfirşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : „Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntulul." „Istoria naturală tn şcoala popo
rală* şi , Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală I 

* 

Hoţia cea mai nouă In legătură cu cele 
scrise alaltăerl despre hoţia notarului delà 
Majos, cottul Tolna, ae mal comunică urme 
toarele: Notarul Schaidt Gyula era un 
maghiaron de întâia clasă. Paralel cu lu 
crarea lui de desnaţionalisare a Şvabilor 
sovîrşea tot felul de falsificări de docu
mente pe numele ţeranilor fruntaşi şi cu 
acestea documente ridica bani din cassa 
orfanală a cottulul Tolna. Trăia ca ei 
Krivàny şi Bacs, boiereşte. încă înainte d^ 
asta cu 10 ani pe când era în Zomba a 
a fost prins cu bani furaţi. Din subnot;>r 
ce era a avansat la notar, căci era spriji
nit de Însuşi protopretorul. Mal târziu a 
ajuns, pentru meritele sale de corteş In 
frumoasa comună Majos, unde ducea un 
traiu cel puţin ca un baron. Cheltuia câte 
10—12 mii fl. pe an. Era un om foarte is
teţ şi numai acestei împrejurări şi negii-
genţei condamnabile a superiorilor sëï se 
poate atribui jeluirea banilor obşteşti. Pânft 
acum s'a afbt lipsa alor 12.000 fl. In de
cursul cercetării Schaidt n'a fost păzit 
bine, s'a şters către Pécs unde şi-a pu* 
capët vieţii, ca un om ce şi-a îndeplinit 
bine-treburile. 

* 
Nota hazlie se menţine în rapoartele şi 

chiar în eremiadele ce „neamurile" scriu 
despre alegerea delà Arad. Astfel .Gazeta* 
delà 8/20 ear' aduce un articol din Arad 
semnat de „Un descendent al lui Mariot* 
(eel cu ciapţă pe cap \ în car«, după cep'o 
coloană întreagă face o zeamă lungă, în
jurând pe dl Mangra, ziarul nostru, p ; 
Sturdza, Bànffy, şi mal amestecând şi p • 
Ghenadie, Memorandul,—numai pe tata Nue 
Га uitat, — eată cum termină: 

„Voit! să ştiţi, cu ce meşteşuguri a sto s 
Mangra majoritatea de un vot pentru futá
rul aéa patron? Aflaţi atunci, ca o păi ii-
cică din ele, eă în otelurile din Arad p i 
timttul sinodului au instalat telefoane se
crete la chiliile, în cari erau domiciliaţi ci -
putaţiî sinodali ; că la curtea episcopească 
din Arad au stat ziua noaptea câte doi d o 
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з 
tectivï, ca sä poată observa toate mişcările 
sinodaiiior, ca pe u.'ţele Aradului furnicau 
horda Ï (haruaü) solviţi, ca să insulte pe acel 
deputaţi, caii nu nd-rau la Mangra-GMdiş;: 
că au pus In mişcare toată jidovimea. din 
Arad pentru sprijinirea Ui Goldiş ; că au 
aJarmat Întreg aparatul administraliv-politic 
pentru reuşita apostatului ; că toţi flămânzii 
de pe la ,Tribuna Poporului şi delà .Vic
toria" au fost puşi să insceneze scandaluri 
şi să teroriseze sinodul electoral, etc. etc.* 

Comedie mal mare nu ni-s'a dat să ci 
tim. Ce şi-o fl zis argonautul când a'a {re
făcut In descedent al M Marxot ? De ce 
numsï .Tribuna* «ă aibă istoria cu telefo-
fonul secret? Iau' S*o facem de rîs şi pe 
babadela Braşov . . . 

D le cu douö ubicaţiuu! şi ros pe c»p 
d'atâta Inveţătura: n'ai face bine să ne 
spual cam cum e telefonul ăla secret ? Dacă 
l'aţî inventat, cereţi şi patentă şi să ştiţi 
eă vë îmbogăţiţi mal tare de cum aţi spe
rat sub a doua domnie a neamurilor, pe 
care o deplângeţi atât de amar. 

Şi îueă ceva : care deputat sinodal şi de 
care hamal a fost huiduit,? Unde au fost 
jidovi şi ce aparat „admmistrativ-politie" 
am pus în mişcare ? Şi de ce v'ar fi genat 
dacă s'ar fi tflat că în preajma alegerii 
care deputaţi siuoda ;I au fost citaţi pela 
curtea episcopească, unde era găzduit mi
tropolitul? Eată întrebări, la cari desigur 
nu veţi rëspunde nici odată! 

Organul gr. catolic, despre a'egerea epis
copului delà Arad In пигяёші seu de ei! 
„Unirea* scrie următoarele de?pre aleg»r?a 
de episcop al Aradului: 

„Alegerea aceasta a surprins neplăcut pe 
toţi Românii cu inimă pentru biserica lor. 
Suntem apăsaţi pe toate terei ele, toate in-
stiiuţiunile ni-se răpesc, ne a r ë n a s singură 
biserica, care la fraţii gr. ort e şi autonomă. 
A alege de cap a unei dieceee, şi tncă a 
uneia dintre celea mal mari şi mal bogate 
pe uu astfel de om, care şi-a călcat in pi
cioare biserica sa. a botjocurit ss. Canoane, 
votând Jeg! potrivnice bisericii şi profeeându-
ee de adict a celor mal mari dujraanï al 
acestui sfint aşezământ, este ceva ce te in 
dignează şi revoaltă. Dar nu numai persoana 
ci şi chipul cum s 'a făcut alegerea, Incri
minările, învinuirii , acusele şi tot aparatul 
acela necinstit, cu care a lucrat câţl-va 
oameni, cari de bună samă Interese josnice 
rîvnesc, toate aceste ne-au scârbit amar. 
Lucruri de acestea nu s'au mal at îu b> 
вегіса românească până acum, şi e foarte 
trist, că a trebuit să le vedem savârşindu-
se chiar la aniversarea zilei de 3/15 Maiul" 

Care va Bă zică, după ale „Unire!" vederi 
majoritatea Sinodului gr. or. român din e-
parchia Aradului nu'şi iubeşte biserica, nu 
înţelege şi n'a apărat interesele Diecesei > 
tot aşa, verdictul adus de consistorul metro
politan în afacerea „apostasiei* — de sub 
care acuză părintele Goldiş a fost absolvat— 
ш ouhil marilor naţionalişti delà .ио і гез" 
n'are nit! o voloare. 

Acum înţelegem reutăţile din „Tribuna" 
şi „Gazeta". Era unul şi acelaşi plan după 
i are se lucra. Cine se aseamănă, se adună 
şi e bine să ne însemnăm că confraţii de 
mal sus s 'au adunat intru a batjocori sino
dul bisericei lor —surori i 

* 

Cum combato descendentul lui Mariot. 
In articolul S3U din „Gazeta", eată î.itre 
altele, cum combate „descendentul lui Ma
riot" la adresa dlui Mangra: 

„Mangra şi-a ajuns culmea metechnelor 
sale. De aici încolo i-a'a înfundat lucrarea 
ascunsă de sobol. Apucăturile şi amăgirile 
lui nu vor mal prinde. Câtăva vreme 11 
va mal succede poate a seduce o părti
cică a descendenţilor lui Mariot şiClaudiu, 
sumuţaţl de el şi In nesciinţi încă cu cine 
au de a face. Dar' şi acestora, azi mâae 
li se vor deschide och'ï şi se vor în 
ppăimonta d atâta' defăimare, bajocură şi 
corupţie, cât a cumulat acest fi:u, ne
vrednic de prescura, ce a mâncat o la tatăl 
neu, în detrimentul bunel înţelegeri, şi a 
paeïnieeï con'u.'iărl între fratf". 

Şi din ura ce trădează şirele de mal sus 
se poate judeca câte „geşefturî 1 li s'au 
tăiat neamurilor când e'e nu se ruşinează 
a hijura în acest chip ţigănesc. 

Pàzmàndy earăşî aiurează. Scriind tn 
„Magyarország", vciagierul Pázmáady eară 
bate câmpii pe socoteala naţionalităţilor ne
maghiare din ţeară şi cere că după ce s'a 
desfiinţat „secţia naţionalităţilor", nici să nu 
se mal pomenească de ele, căci „Ungaria 
e stat unitar, cu caracter de rasă". Pro
pune apoi ca „să nu se îngăduie nici o 
uneltire naţionalistică, nici o adunare, nici 
o organisare a parte. In Ungaria nu se 
poate suferi nici un comitet nationalistic, 
nici un corp de aiegëtuil, cu un cuvêtit 
nici un aşezământ cu tendinţe de exerciare 
a drepturilor politic?". Şi ca prostia să fie 
completă, capul s tnebia t al lui Pázmándy 
mal cere de la Széli ca f>ă organiseze 
bine poliţia, ca astfel să se cunoască con-
ducë'oriï naţionalităţilor. — Din aşa cap, 
aşa idei. 

* 

Restaurarea casei în care s'a năsent 
Mathia. Din Cluj se scrie, că sfacerea cu 
restaurarea casei in care s'a născut regele 
Mathia a dat ansă la un conflict îatre ora
şul Cluj şi minii-tru. Consiliul comunal a 
votat adecă 25 mii pentru restaurare, mi 
nistrul însă a seăriţat suma la 12 mii, pe 
cuvent ca Ciujenil vor sä o dăruiască reu
niune! „Eke." Neavénd putere d'à se opu
ne porunce! ministtriale consiliu! comunal 
din Cluj s'a învoit să o restauztze şi cu 
12.000 fl 

* 

„Pachod na Sibir" —se desfiin
ţează. O depeşa oficioasă din Peter
sburg vesteşte : Intr'o conferinţă ţinută 
sub preşedinta Impëratului, pentru a 
delibera asupra chestiunel de depor
tare este, nu numai nefolositor, ci şi 
piejudiţiabil Siberiei. In urma desvol-
tăril materiale şi intelectuale a Sibe
riei, deportarea a perdut caracterul 
el de pedeapsă şi constitue o piedica 
a progresului. 

Impëratul a ordonat întrunirea unei 
comisiun? pentru a discuta înlocuirea 
deportării prin alte pedepse. 

• 

Schimburi de pământ. Oraşul Ciaba a 
eumpërat de la contele Ferdinand Trautt-
mansdorf moşia lui de la Gerendás pe preţ 
de 3 milioane fl. Moşia care cuprinde 
12.000 jugăre ara ă fie parcelată şi vên-
dută la mici proprietari. 

• 

O copilă de 14 ani, eu numele Kmeity, 
din Budapesta, aşj de obosită de viaţă se 
simţea, încât a vrut să-şi curme zilele 
sărind, Joia trecută, In Dunăre ; dar mat
roz Ï au scos o încă de cu vreme, astfel că 
poate încă earăşî va găsi plăcerea de a mal 
trăi. 

* 

Iarăşi „Rupeţi-o cu Roma*. In 
Graz a fost arestat zilele trecute un 
funcţionar de tribunal Dr. Fraiss, 
dovedinduî-se, că afară de a fi unul 
din agenţii cel maî zeloşi în servi
ciul lozincel „Rupeţi-o cu Roma", s'a 
făcut vinovat de crima vătămării Im
përatului. 

* 

Francisque Sarcey. Iată câte-va notiţe 
biografice despre ilustrul critic de teatru 
francez, mert tn Paris : 

Sarcty, născut la Dourdan (Seine et Oise), 
la 8 Octomvrie 1828, a făcut studii străin 
cite la liceul Charlemagoe, obţinlnd câte-va 
premii la concursul general, a fost primit 
In şconla normala, In 1848, ca prorrova*; al 
5-lea. Taine, Libert, About si Laum fiind 
cel dintâiu patru. In acest timp el nublică 
tua! multe articole de filozofie şi de actu
alitate, sub un pseudonim, într'un mic ziar 
din Grenobla. Recomandat de citre d. About 
ziarului .Figaro," el publică sub numele 
de .Satané Beut" şi . S . de Suttiéres," o 
serie de stud;I de critică contimporană. El 
publică îu acelaşi timp articole literare In 
.Revue européenne." 

In 1859 Sarcey a fosí însărcinat, în noul 
ziar al d lui Guéroult, .Г Opinion naţionale," 
cu foiletonul dramatic, pe care-l redijă înr'un 
mod remarcabil şi cu o autoritate necontes
tată. El scrise da asemenea mal multe ar
ticole de critică şi de fantasie în acest ziar 
pe care-l părăsi In 1897 pentru a lua foi-

letonu ziarului .Temps." Intre an'<I 1868 
1871 el scria zilnic, ia ziarul , le Gaulois," 
articole în care combătea camenil şi lu
crurile de actualüate. 

In luna Mal 1871 el publică o broşură 
hebdomadară, ,1e Drapeau tricolore," care 
a fost de scurtă durat :, până când Intră 
la ziarul le „XIX Siècle", fondat de Ed
mond About. Fără a întrerupe colaborarea 
sa literară la „le Temps," el întreprinse In 
noua foaie o campanie cotidiană contra a-
busurilor magistrature! şi ale administra
ţiei. 

Sarcey a publicat: le .Nouveau Seigneur 
de Vilasre" (1862) nuvele satirice ; ,1e Mot 
et la Chose" (1862) studiu filologic; ,1e 
Siège de Paris" (1871) impresiuiiï şi suve-
n:rurï; .Etienne Moret" (1876) studiu psi-
ehoiogic ; Je Piano de Jeanne," (1876) ; ,Co 
mèdiens et Cornéliennes,* , ' a Maison de 
Molière" (1877) etc. e tc . . . 

* 

Jidovii în Falestina. Dintr'un raport con
sulter asupra Palestine! геезе, că din 200.000 
locuitori, 40,000 sunt evreî, cari locuesc 
acolo de peste 20 ani. In Ierusalim sunt 
22.000 evrei, dintre cari pe jumëtate imi
graţi din Europa şi America. Vie-o 960 
familii israiiite numărând vre-o 5000 per 
soane se află pe 22 colonii fundate de so
cietăţi europene. Sultanul e dispus să acorde 
concesiuni de drumuri de fer, porturi etc. 

MED. UNIV. 

Dr. Romulus L. Crăciun 
specialist pentru morburi interne şi'a 
reluat praxa balneară în 

Karlsbad, Alte Wiese „Deutsches 
Haus« 

Consultaţiuni delà 1 Maiu— 15 Oc
tomvrie a. c. 

ULTIME ŞTIRI 

Din Austria. 
Programul comun al Nemţilor. 
Nemţii oposiţionall din Austria, după a-

tâtea luni de muncă şi după trei ani, In care 
n'aveau nici un program comun, şi 'Iau 
elaborat şi dat publicităţi! Dumineca trecută 
a Rusaliilor apusene. Lucru ştiut, că la con
sfătuirile şi elaborarea programului na au 
luat parte Nemţii partidului catolic-poporal, 
care aparţine majorităţii, precum nin grupul 
intransigent al lui Schönerer Wolf. 

Pentru earacterisarea programului încă 
din oapul locului, reproducem din , Vater
land*, care ajunsese, prin indiscreţiune, a 
publica din el un extract esenţial, următoa
rele şire: 

„Nu lipseşte altceva decât ca domnia lor 
să protesteze In mod solemn în contra ori
cărei solidarităţi cu /Schönerer şi Wolf. A-
ceast3 ar fl o ingratitudine patentă; căcî 
de la cine altul purcede Întreg acest, pro
gram, dacă nu de Ia Wolf şi Schönerer, 
cari ar avea destule mot ve, de a intenta 
proces delegqţilor partidelor obstrucţioniste 
pentru călcarea drepturilor de autor." 

Programul este compus din trei capitle 
principale: 1.) Cerinţele generale naţional po-
l-tice ; 2.) Principii generale asupra regularii 
folosiră limbilor; şi 3.) Disposiţiunilespeciale 
pentru singuraticele ţtrî. 

Din partea primă scoatem următoarele 
puncte : 

„Basele pentru aplanarea certelor naţionale 
în Austria, şe pot găsi numai recuno-
srêndu se acea posiţie a Nemţilor, pe care el 
o aveau în decursul seclilor şi a cărn menţi
nere este stîlpul principal pentru viitorul 
acestui stat. Cerem deci, în primul rend, să 
fie oprit sistemul practicat de decenii, prin 
care pretensiunile tuturor celorlalte popoare 
se îndestulesc în dauna Nemţilor". 

„Bespingend toate tendinţele de drept publi 
ale celorlalte popoare şi partide, ţinem ferm 
la constituţia, precum şi la unitatea statului, 
şi cerem ca acest stat să capete numele 
comun de: „Austria". 

Partea a două cuprinde ca puncte cardi
nale : 

.Toate edictele, ordonanţele şi Îndrumă
rile în chestiunea folosirii limbilor să fie 
desfiinţate fără excepţiune. Valabilitatea unei 
Jimbi generale mijlocitoare* (allgemeine 
, Vermittlungssprache"), precum şi aceea a 
limbilor oficiale interne şi externe In oficiile 
de stat şi autonome să fie fixată In dife
rite părţi ale statului prin lege. 

„Limba generală mijlocitoare să fie cea 
germană. Ea să fie limba Reichsrathulul, a 
tuturor actelor de stat, a ministerielor, a 
tribunalelor supreme şi a tuturor celorlalte 
locuri centrale." 

Economie. 

G P â I I e. 

20 Maiu. 

Arad: B.-Pesta : 

Grâu • Maiu fl. 8.10 - 8 50 fl. 8.99 
Oet. 8.10 

Cucuruz Maiu » 4 .10-4 .15 „ 4.50 
, Iulie 4.59 

Orz — , — m 5 . 6 0 - 6 , - , .— 
Sâcară —»— * 6 50 - 6 . 8 0 . 7.10 

, pe Octom. 6.59 
Ovës — ,— 5. 5.10 . 5.58 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 19 Maiu n. 1898. 

Hurtio-monetă română Cump. fl. 9-47 vônd 9.51 
Lire turceşt i » —.— n —.— 
Imperiali (16 R. aur) m 18.90 n 19.— 
Ruble ruseşti 100 à я 126.— Я 1 2 " . -
Galbeni » 5.58 » 5.63 
Napoleon-d'orï » 9.48 m 9.55 
100 Maree germane n 58.50 n 58.92 
Livre sterling я 11.90 m 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

19 Maiu. 
Ungare; greutate: 

bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 46. 47 cr. p. kg. 
tinere 320—390 „ 50. 51 . , „ 

250—390 „ 49 49.5 . , „ 
, până 250 „ 49 50 . , , 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — —. » . » 
serbeştî 48.—48Vï , , , 

S p i p t : 
15 Maiu. 

Spirt rafinat; cu toptanu 55. — 
„ , cu micu 56. — 
, brut cu toptanu 54. — 

cu mic 05. — 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50— 7.— 

, cenuşii . , 7.25 7.75 
, colorata . , 5.75 6.— 

Linte 10.— 16 — 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

„ ăurăţită . . , 17. .— 
Macu 31 .— 33.— 

Editor: Aurel Popovici-Barciano. 
Redactor responsabil Ioan Rnssu Siriana 



Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2 . losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5 . ör. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8 — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . B . Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . B . Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 1 3 . B . Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. Iui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 6 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-

mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represinîă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Dustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—în străinătate. Lei 13.— 
Şase luni . . . , Б- &Л0 
Trei luni . . . . 3 - , 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mărci 
poştale-

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastra" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. losif. Din Coreica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tei (din Heine). I. Neamţu. 
O carte nouö, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în orice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

„ReYista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B . Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când t e v ë d . Poesie de Nit i 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari <b 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
losif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o ave », 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală pi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menita p re 
parandiilor (şcoalelor normale), şco:v 
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Gecr -
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura de!a 
Tipografia Diecesană, din Arad, ce-?, 
de a doua delà Tipografia „Auror.;* 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Ic 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar 
ediţia II. pentru cor mixt, cu maî mu 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt 
naţionale. — Preţul unuî exempl. 4 
pentru preparanzl 2 fl 50 cr. plus 10 ' 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. v, 
mult; se află de vênzare la administre 
,Tr . Pop*. 

Primire de prăvălie (Dughian) 

Aduc la cunoştinţa On. public, că am primit prăvălia de 
manufactură şi confecţiune de modă pentru domni şi dame pre
cum şi de reverenzi pentru preoţi delà Dl Iuliu Derestye care 
se bucură de cea mai bună reputaţiune prin renumele ce şi l'a 
câştigat în timp de 10 ani delà existenţa sa în Arad, şi o voiu 
conduce mai departe sub firma : 

S C H L E S 1 N G B H L I P Ó T 
mai nainte Iuliu Derestye. 

In urma experienţelor mele precum şi bunelor relaţiuni şi 
legături cu diferite fabrici më pun în plăcuta posiţiune a putea 
servi Onorata mea clientelă cu cele mai bune lucruri şi mai 
ieftine. 

Totodată îmi i-au voe a aduce la cunoştinţa p. t. domni 
protopopi şi preoţi că cu lucrarea a tot felul de odăjdii bise
riceşti prapore, reverenzi etc. am însărcinat pe d1 Adamovits 
Dragolin cu conducerea lucrătoarei pe care am mărit-o eară 
preţurile le-am scăzut. 

Brâne delà 5 fl. până la 5 fl 50 cr. Reverenz i delà 
20—30 fl. se pot comanda la mine din stofă de cea mai bună 
calitate, pentru cea mai bună croiala primesc rëspunderea. 

Rugând On. public pentru binevoitorul seu sprijin semnez 
cu distinsă stimă. 

321 4 - 4 
Schlesinger Lipót 

mai nainte 
Iuliu Derestye. 

C a r i F . J i c k e l i , S i b i i u 
Marca 

I C F . i. I 
Cn garantă 

pentru 
flecare bu

cată. 

Marea 

1 C. F. J . \ 
Cu garantă 

pentru 
flecare bu

cată 
Lungimea 75 80 85 90 c/m 

pe bucată 80 cr. 80 cr. 1 fl. 1 fl. 

Ori care coasă cumporată delà mine sub garantă care nu ar cores
punde, se primeşte înapoi, eventual se schimbă, afară dacă coasa a fost 
bătută (ascuţită) sau întrebuinţată. 

La cumpërarea de 10 coase deodată se dă o bucată gratis. 
într'un pachet de 5 kilo încap după lungime cam 6—8 bucăţi pentru 

cari e a se plăti porto postai împreună cu frachtu şi provisiuue de ram
bursam 27 cr. pentru prima şi cr. 42 pentru ori care altă zonă depărtare. 

Tn decursul cestor 10 ani din urmă mi-am câştigat o clientelă con
stantă ce creşte în toate cercurile pentru comandele de coase, astfel că 
furnisez coase în toate părţi le şi cea mai mare parte a economilor nu
mai delà mine comandează coasele în flecare an. 

Grese (Cute) pentru ascuţit 
roşii peatră chemică — — 08 cr. 
neagră vineţie peatră naturală 12 cr. 
Marmoră de Bavaria — — 25 cr. 

netezită peatră flnă de Bergamos 
Marca C. P. J . Ü. - 4 0 

I V 

327 7 - 1 0 fl 

TittRala Tribun* Pepenslmi* A s t e i Pe » ov i o i-B » r c i a n a in Arad, 


